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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό  

Εθνικής Άμυνας 

 

Θέμα:  Η τραγωδία της ελληνικής αποστολής στη Λιβύη ένα χρόνο μετά. 

 

Συμπληρώθηκε ένας χρόνος από την τραγική απώλεια πέντε ανθρώπων, τριών 

στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και δύο πολιτών, οι οποίοι εκτελούσαν χρέη 

μεταφραστή και συμμετείχαν στην ελληνική αποστολή που ως στόχο είχε την 

παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στους κατοίκους της πόλης Ντέρνα στη Λιβύη. 

Η ελληνική αποστολή απαριθμούσε 19 μέλη και είχε επιβιβαστεί σε μισθωμένο 

λεωφορείο. Κατά τη διάρκεια της διαδρομής από Βεγγάζη προς Ντέρνα 

προσέκρουσε στο λεωφορείο της ελληνικής αποστολής έτερο διερχόμενο 

όχημα. Τη σφοδρή πρόσκρουση ακολούθησε η εξάπλωση της φωτιάς μέσα στο 

λεωφορείο και ως αποτέλεσμα επήλθε ο θάνατος των 5 μελών της αποστολής 

και ο τραυματισμός άλλων 13 στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων.  

Δημοσιογραφικές πληροφορίες έκαναν λόγο για ανεπαρκή ή και πλημμελή 

σχεδιασμό της αποστολής που συμπαρέσυρε φυσικά και την υλοποίηση της, 

με τα γνωστά σε όλους μας αποτελέσματα. 

Ένα χρόνο μετά δεν έχουν δοθεί επαρκείς απαντήσεις, παρά το γεγονός ότι 

έχουν υποβληθεί σχετικά μέσα κοινοβουλευτικού ελέγχου. Είναι προφανές, ότι 

κάποια από τα δεδομένα που αφορούν στην αποστολή και στον σχεδιασμό 

αυτής, αποτελούν απόρρητες πληροφορίες που δεν μπορούν να 

κοινοποιηθούν, αυτό όμως δεν ισχύει για όλο το εύρος των απαντήσεων που 

ζητούνται και δεν μπορεί  να χρησιμοποιείται ως αιτιολογία για τη μη χορήγηση 

επαρκών απαντήσεων δεδομένου ότι η Κυβέρνηση έχει υποχρέωση 

λογοδοσίας στην εθνική αντιπροσωπεία και στον ελληνικό λαό. 
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Είναι δε προφανής η υποχρέωση της πολιτείας να ενημερώσει τον ελληνικό λαό 

και για τον τρόπο διαχείρισης του ζητήματος μετά την επιστροφή των στελεχών 

στην Ελλάδα. Σύμφωνα με πληροφορίες δεν έχει ληφθεί η αναγκαία μέριμνα 

για την αρωγή των τραυματισθέντων στελεχών που επιβίωσαν του 

δυστυχήματος και που κάποιοι εξ αυτών βρίσκονται μέχρι και σήμερα 

αντιμέτωποι με σοβαρότατα ιατρικά προβλήματα, για τα οποία η ηγεσία των 

Ενόπλων Δυνάμεων δεν διαφαίνεται να έχει εκπληρώσει στο ακέραιο αυτά που 

όφειλε. 

Επειδή η ασφάλεια και η επιτυχία μιας αποστολής των Ενόπλων Δυνάμεων, 

ακόμη και εάν αυτή έχει ανθρωπιστικό χαρακτήρα, βασίζεται στον 

επιχειρησιακό σχεδιασμό, ο οποίος πρέπει να είναι προϊόν στάθμισης πολλών 

παραγόντων, συμπεριλαμβανομένου του πεδίου επιχειρήσεων που στην 

προκειμένη ήταν η Λιβύη, μια χώρα που μαστίζεται από εμφύλιες συρράξεις και 

γενικευμένη αστάθεια. 

Επειδή το πιο πολύτιμο όπλο των Ενόπλων Δυνάμεων είναι το ανθρώπινο 

δυναμικό του που υπηρετεί με αυταπάρνηση και πρέπει να υπάρχει μέριμνα για 

την διατήρηση του ηθικού του σε υψηλά επίπεδα. 

Επειδή έχει παρέλθει ένας χρόνος από την τραγωδία στη Λιβύη και ο Λαός 

αλλά και η εθνική αντιπροσωπεία δεν έχουν ενημερωθεί επαρκώς για το τι 

ακριβώς διαδραματίστηκε. 

Επειδή στη περίπτωση των στελεχών που συμμετείχαν στην αποστολή της 

Λιβύης θα πρέπει να δοθούν οι αρμόζουσες τιμές και ηθικές απολαβές ώστε να 

αισθανθούν ότι πράγματι η ηγεσία του ΥΠΕΘΑ και η πολιτεία αναγνωρίζει κάθε 

θυσία στην εκτέλεση του καθήκοντος. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1.Έχει ολοκληρωθεί η νομική διερεύνηση της υπόθεσης της ελληνικής 

αποστολής στη Λιβύη και εάν ναι ποιο είναι το πόρισμα; Υπάρχει 

απόδοση ευθυνών για τον επιχειρησιακό σχεδιασμό της συγκεκριμένης 

αποστολής; 

2.Υπήρξε ανάμιξη του Υπουργείου Εξωτερικών στον σχεδιασμό και την 

υλοποίηση της συγκεκριμένης επιχείρησης και εάν ναι σε ποιο εύρος; 



3.Έχει υπάρξει κάποιο άλλο δεδομένο αναφορικά με τις συνθήκες του 

ατυχήματος που οδήγησε στο θάνατο πέντε ανθρώπων και στο 

τραυματισμό άλλων; 

4.Έχει υπάρξει κατ’ εξαίρεση πρόβλεψη για την κάλυψη όλων των εξόδων 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, χειρουργικών επεμβάσεων, υλικών 

αποκατάστασης και ψυχολογικής υποστήριξης των τραυματισθέντων 

στελεχών και των οικείων τους;  

5.Έχει εξεταστεί η λήψη απόφασης για την αποστολή των εγκαυματιών 

σε εξειδικευμένα κέντρα αποκατάστασης πολυεγκαυματιών στο 

εξωτερικό και εάν όχι για ποιο λόγο δεν έχει εξεταστεί αυτό το ενδεχόμενο 

μέχρι τώρα; 
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